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Ricerca Operativa - Prova intermedia (19 Febbraio 2004)

Compito C

Risolvere il seguente esercizio (10 punti)
Sergio Bianchi, responsabile dell’impaginazione di un giornale, deve decidere come assegnare lo spazio

agli inserzionisti della testata; tale decisione deve tener conto del fatto che inserzioni per prodotti simili
debbano comparire su pagine diverse.

Servendosi di un grafo opportuno, formulare in termini di ottimizzazione combinatorica il problema di
scegliere il minor numero di pagine in grado di ospitare tutte le inserzioni.

Indicare nella tabella seguente: l’insieme V dei vertici del grafo, l’insieme E dei suoi archi, l’insieme
universale U , la regione ammissibile F e la funzione peso c.
ogni v ∈ V corrisponde a un’inserzione
uv ∈ E se e solo se le inserzioni u e v sono simili
l’insieme U è formato da gli insiemi stabili di (V,E) (pagine)
X ∈ F se e solo se X è composto da insiemi stabili che coprono V

∀x ∈ U , c(x) vale 1
Successivamente, formulare il problema risultante in termini di programmazione lineare 0-1.

Sia S l’insieme di tutti gli insiemi stabili di G

xs =
{

1 se l’insieme stabile s viene prescelto
0 altrimenti

∀s ∈ S

min
∑

s∈S xs

∑
s:v∈S xs ≥ 1 ∀v ∈ V

xs ∈ {0, 1} ∀s ∈ S

Domande a risposta multipla
Marcare a penna la lettera corrispondente alla risposta ritenuta corretta (una sola tra quelle riportate).
Ogni risposta esatta vale 2 punti; la risposta errata verrà valutata -2 punti; la domanda senza risposta vale
0 punti.

1. Dato un grafo G e il suo complemento Ḡ:

[A] α(G) < ω(Ḡ)

[B] α(G) = ω(Ḡ)

[C] α(G) > ω(Ḡ)
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2. In un grafo G = (V,E), un insieme di vertici a due a due non adiacenti

[A] induce una clique

[B] induce un sottografo fortemente connesso

[C] nessuna delle precedenti

3. Applicare l’algoritmo greedy al problema dell’insieme stabile di peso massimo sul grafo seguente:

La soluzione trovata è ottima

[A] S̀ı, perché:

[B] No, perché: la soluzione greedy è {f, c} di valore 18 mentre la soluzione ottima è
{b, d, e} di valore 19

4. In un grafo simmetrico, una colorazione ammissibile è una partizione dei vertici

[A] in clique

[B] in insiemi stabili

[C] in insiemi dominanti

5. Sia dato un grafo simmetrico G = (V,E) nel quale V è l’insieme dei nodi ed E quello degli archi; si
denoti con SG la seguente famiglia di sottoinsiemi di E:

SG = {T ⊆ E|∃a ∈ V tale che ∀xy ∈ T x = a oppure y = a}

[A] la coppia (E,SG) non è subclusiva

[B] la coppia (E,SG) è subclusiva ma non è un matroide

[C] la coppia (E,SG) è un matroide

6. Il vettore (2,−1, 1) è combinazione:

[A] conica ma non convessa con coefficienti
(

1
3 , 1,

1
2

)

[B] convessa

[C] affine ma non convessa

dei vettori (−3, 0,−1),
(
0,−2, 1

3

)
, (6, 2, 2).



37. Sia dato il seguente sistema di disequazioni lineari:

−3x1 + x2 + 2x3 − 2x4 ≥ 3
−x1 − x2 + x3 + 6x4 ≤ 11
2x1 + 2x2 − 6x3 − 3x4 ≤ 10
x1 ≥ 1

x2 ≤ 2
x3 ≥ −1

x4 ≥ 0

[A] il sistema è incompatibile

[B] il sistema è compatibile con soluzione 1 2 2 0


